

高新智慧创未来

艾溪湖街

看产业发展：
齐头并进激活“全盘棋”

进入四季度后，我们开足马力冲刺全年目标，目前每天有近4万片外延芯片产出，通过销售网络发往全球，月度产能达110万片4英寸氮化镓外延芯片，规模稳居全球首位。”近日，江西兆驰半导体有限公司营销中心总监田忠秀如是说。

近年来，兆驰半导体持续聚焦 Mini/Micro LED 等前沿领域，不断突破技术瓶颈，已在 LED 芯片领域实现产销量全球领先，盈利能力位居行业前列，产品成功进入全球市场，成为国内半导体行业的一张亮眼名片。

企业的高光时刻，是南昌高新区推动产业跃升取得扎实成效的缩影。数据最为直观：“十四五”时期，南昌高新区围绕省“1269”行动计划、南昌市“8810”行动计划，深入实施区“4610”行动计划，打造了电子信息、新材料两个千亿级产业，航空制造、医药健康两个百亿级产业。上市企业总数增至19家，占全省比重的五分之一，占全市比重的五分之二。年营收10亿元以上企业增至64家，百亿级制造业企业增至10家，带动高新区全年规上工业营收、规上工业企业利润总额分别增长18.2%、125%，展现出强劲的发展态势。

实践表明，当同一产业及关联产业的企业高度集聚，便会催生独特的产业集群效应。南昌高新区这种错位协同的布局，使得每个产业片区都拥有独特的标签和核心竞争力，共同勾勒出一幅百花齐放的产业图景。

电子信息产业集聚了华勤、龙旗、美晨全国前三的移动智能终端 ODM 龙头企业和传音、中兴 2 家品牌手机企业，90% 以上移动智能终端产品一级零部件实现区内配套。华勤、龙旗、美晨、传音、努比亚 5 家头部整机企业在昌整机出货量逾 2 亿部，营收突破 1100 亿元，提前实现 LED 领域硅衬底氮化镓技术产业化，手机闪光灯和移动照明出货量、LED 芯片产能及销量、关键设备 MOCVD 市占率、小间距 LED 显示屏 (COB) 产能均位居全球第一。两大细分领域基本形成集研发、设计、制造、销售、服务于一体的全产业链。

航空制造产业初步形成了覆盖设计、整机制造、审定试飞、完工交付等环节的产业体系。瑶湖机场成为国内首家获批四字代码 (ZSYH) 的通用机场。航空工业江西洪都航空工业集团有限责任公司提升 C919 大部段生产能力，累计交付 C919 大部段 58 架次。商飞 (江西) 成为中国商飞一级子公司，新增拓展 C909、C919 飞机的维修及衍生型飞机改装设计业务，在昌交付 C909 飞机数量占全国交付总量的三分之一。

新材料产业聚集了江铜集团、江钨控股集团、方大特钢等三大材料龙头企业总部、研发中心及 10 余家上下游企业，有色金属精深加工水平持续提升。

医药健康产业初步形成以中成药、医药流通为核心，原料药、医疗器械、体外诊断等细分领域为支撑的产业格局，南昌高新区获评全国第二家国家医药国际创新园、全省唯一的中成药创新型产业集群示范基地。全面推动制造业数字化转型，规上工业企业数字化诊断覆盖率增至 72% 以上；签约国家中小企业数字化转型试点项目 46 个，竣工验收率达 76%；3 家企业获评 2024 年省级“数字领航”企业，占全省总数的三分之一。

看科技创新：
推动新质生产力发展积厚成势

加快培育新质生产力，实现高质量发展，科技创新始终是关键变量，更是最大增量。近年来，南昌高新区牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，不断培育、塑造助力高质量发展的新动能、新优势。

走进江西赛基生物技术有限公司的实验室，研究人员正专注地进行各项试剂研发实验，为四季度订单全力冲刺。“这是我们最新研发的

国内首款‘一管式冻干型淋巴细胞亚群绝对计数试剂’，目前已正式获得国家药监局三类医疗器械注册证，实现了标准化与自动化的双重突破。”企业技术负责人介绍，该产品创新采用“一管式+冻干”形态，将绝对计数微球与抗体有机结合，可精准定量检测人体外周血中淋巴细胞亚群，为多种疾病的诊断、疗效评估与预后监测提供重要依据。

目前，该技术相关产品已获得多个国家和地区的市场准入意向，海外多家顶尖医疗机构、科研院所主动抛来合作橄榄枝，订单需求持续增长。据了解，赛基生物今年已实现 4 个新产品的成功上市，延续公司在细胞因子联合检测、炎症因子检测等领域的优势。下一步，赛基生物将通过持续优化产品结构、加速产能布局，为全年目标的达成筑牢发展根基。

在赛基生物等创新企业的带动下，南昌高新区的生物医药产业正焕发勃勃生机。目前园区内企业正全力以赴抢进度、赶订单，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

党的二十届四中全会提出，要“加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合”。南昌高新区将持续强化科技创新和推动产业转型，加快构建领跑全省的创新高地，推动新质生产力发展积厚成势。

目前，南昌高新区初步构建了“科技型中小企业——高新技术企业——高成长性科技型企业——科技领军企业”梯度培育体系，有效期高新技术企业总数增至 548 家，占全市的 30%，规上工业企业建研发机构、有研发活动的覆盖率达到 64%，111 家年营收 5000 万元以上工业企业、169 家专精特新企业研发机构实现应建尽建全覆盖。科技创新实现 4 个“90%”，即 90% 研发机构设立在企业、90% 研发投入来源于企业、90% 研发人员集聚在企业、90% 科技类项目出自企业。R&D 投入强度达 5%。太行国家实验室江西创新中心落户南昌航空城，全省首个省实验室——南昌实验室将于 2025 年内竣工验收。在中微半导体“砷化镓基红黄光 MOCVD 设备开发项目”成为全省首个特别重大专项的基础上，兆驰半导体、南昌实验室新获得 2025 年省“2030 先锋工程”立项。

看人才队伍：
实现“以产聚才、以才兴产”良性循环

目前，南昌高新区 LED 芯片产能已跃居全球前三。产业迎来高光时刻的背后，是南昌高新区“以产聚才、以才兴产”的良性循环。

走进晶能光电的研发中心，见技术人员正在调试最新的 Micro LED 设备。这家 2006 年落户南昌高新区的企业，如今已成为走在全球前列的大功率 LED 光源供应商。“我们的快速成长离不开南昌高新区细致入微的帮助与服务。”晶能光电战略发展部副总监王琼说，“南昌高新区对我们的扶持除了资金外，还有全方位的资源对接，让我们的视野有了很大拓展。”

栽下梧桐树，引得凤凰来。在南昌高新区人才政策的吸引下，晶能光电引进了包括 5 名国家级人才在内的海外高端研发团队，与本土人才共同形成创新合力。

如今，晶能光电的故事正在南昌高新区不断复制。数据显示，该区人才总量突破 18 万，近三年累计增长 10%，累计引进博士、硕士研究生 1500 余名，急需紧缺人才 1.4 万名。从科技创新人才到技能工匠，各类人才在这里“百花齐放”，将个人才智转化为产业优势，推动南昌高新区加速打造产业技术创新高地。

“十四五”时期，南昌高新区紧扣“人才引领发展”核心，以产聚才、以才兴产，仅 2025 年就新增 3 名国家级人才，在人才招引培育、平台载体建设、服务保障优化、项目申报推进等方面成效显著，人才队伍能级持续提升。今年已引进大学生 1.47 万人，数量居南昌市首位。组织江西铜业、洪都航空等重点企业参加“才聚江西智荟赣鄱”活动，围绕电子信息、航空等主导产业定向引才，为产业链发展注入青年活力。



江西师范大学附属中学高新区校

开学，实现幼小初高各学段最优教育资源全覆盖。园区人才吸引力越来越强，常住人口 49.3 万人，较第七次全国人口普查数据增长 10.3%。

千川汇海阔，风正好扬帆。面向“十五五”，南昌高新区将抢抓产业科技革命与中西部产业承接机遇，对标国家高新区先进园区，着力落实高质量发展、新型工业化等关键任务要求，以“发展高科技、实现产业化，加快形成新质生产力”为主题，加快推进科技创新与产业创新融合、实体经济与数字经济融合、开放协同与改革治理融合等“三个融合”，加速打造“三区两高地”，为南昌“强化省会担当，彰显省会作为”贡献力量。

打造先进制造业标杆区。聚焦高端制造业，全力构建以电子信息、新材料、航空制造、医药健康产业为核心，科学布局未来产业的“2+N”现代化重点产业链体系。

打造新质生产力领航区。通过前瞻布局与项目谋划，在未来显示、未来航空等未来产业领域发力，打造未来产业先导试验区，培育新兴产业增长点。加强与高校、科研机构等院所合作，引育高端人才，为新质生产力发展提供智力与技术支撑。

打造产城融合生态示范区。秉持以人民为中心的发展思想，注重城市功能完善与生态环境建设，推动“科产城人文”深度融合，打造数字、绿色、宜居的园区空间形态，完善教育、医疗、商业等高品质城市功能配套，提升居民生活品质。

打造数字化转型升级高地。以数字技术与实体经济深度融合为核心，推进产业数字化、数字产业化、治理数字化。依托省密码与信创产业园等平台，应用人工智能、大数据等新一代信息技术，打造一批智能工厂、数字化转型标杆企业。

打造一流营商环境高地。坚持市场化、法治化、国际化导向，对标国际国内最高标准，聚焦企业全生命周期，打造“四最”营商环境品牌。



鱼尾洲公园



五星白鹤小镇

(本文版图由南昌高新区融媒体中心提供)



晶能光电生产车间



兆驰半导体生产车间